

宜蘭分署執行隨筆—「無毒人生從自己做起，迎接無毒新生活」

執行人員帶著卷宗，依循著手上的清單，一一訪視毒品罰鍰案件的義務人，有很高的比例，不是無人居住、行蹤不明，就是與家人早已沒了聯繫或是鮮少返家。我照慣例在老舊的平房外喊了幾聲義務人的名字，原以為沒人居住，正準備離去時，突然有人開門查看，探頭的是一名年輕女子，雖然身材姣好、五官亮麗，眼神間卻透露出不安與兇惡的神情。在表明身分及造訪緣由後，女子口氣不佳的表示：「我就是林 00，現在沒錢，沒辦法處理，小孩在睡覺。」隨即用力關門離去。我早已習慣這種吃閉門羹的場景，在門口留下通知單後，繼續前往下一個訪視地。

數日後，林小姐帶著襁褓中的嬰兒及手牽著一個幼童至本分署。本股書記官親切的向林小姐說明他積欠的費用有毒品罰鍰案件及健保費，若經濟上有困難可以協助辦理分期，或是其他弱勢扶助的關懷措施，幫助他度過難關。突然，林小姐像是遇見摯友般娓娓道出他的故事：「我小時候是單親家庭也是隔代教養，家裡對我的教育就是打罵，家裡經濟狀況很差，就你們看到的破房子。在學校成績也不好，我很小就在外面打工賺錢，也常常沒有回家在外面混，希望可以早點離家獨立生活。高中畢業後在超商工作，在外面租房子，生活也過得還可以，結果我爸酒駕過世、我阿嬤也生病過世，雖然我討厭他們，但對我來說他們是唯一的親人，我真的很難過。後來朋友介紹認識了小孩的爸爸，以前不懂事剛開始覺得他對我很好，給我一些『藥』吃了會忘記煩惱跟痛苦，後來他要我去做一些不好的工作我也去做，我懷孕之後就不適合去酒店上班了，他要跟我分手，我搬回老家住，想要跟肚子裡的小孩重新好好生活。生完小孩之後他又來找我，我心軟復合，又開始吃『藥』跟去酒店上班，過不久又懷了第二胎，他開始對我很壞，常常打我。我下定決心離開他，因為我童年害怕的回憶又

回來了，雖然他在我失去親人時給我溫暖，可是他只是用『藥』要騙我，讓我去幫他賺錢、利用我。」林小姐的眼淚和故事令人不捨，這麼年輕的女孩，卻經歷過這麼多的傷痛。書記官安慰著林小姐：「人生很多時候都沒有選擇，沒有辦法選擇你出生的家庭、父母，沒有辦法選擇你所處的社會，但是你可以選擇你自己要什麼樣的人生、給小孩以後什麼樣的人生，妳要堅強，好好當兩個小孩的後盾。你還有在吃藥嗎？之後有打算怎麼生活嗎？有需要幫你轉介找工作嗎？」林小姐接著說：「我以前認識的酒店同事有借我錢，現在是她在幫忙我，我有跟以前的超商店長聯絡上，等我找好托嬰的地方，我就會去上班。為了小孩我也會堅強，還好吃那些藥對我影響沒有很大，我也沒有吃很多，懷孕的時候都有戒掉了。那天我看到門口你放的通知單，決定重新把生活打理好，現在要來辦分期，帶著這兩個小孩好好過日子，讓他們不要跟我一樣。」書記官望著林小姐手上自殘的疤痕、堅定的眼神，雖然能夠給予的協助非常的有限，但仍衷心祝福她和兩個小孩的未來如同窗外的艷陽一樣光明燦爛。